

NOTICIERO TUROLENSE

DIARIO INDEFINIDO

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

PRECIOS DE ANUNCIOS

En 4.^a plana línea 0'5 pias.
En 2.^a y 3.^a " 0'15 "
En 1.^a " 0'20 "
Oficiales " 0'25 "
Reclamamos, comunicados y s.
quetas á precios conven-
cionales.
Rebaja á los suscriptores

Administración
Valencia, 17



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel al mes 1'00 pias.
Trimestre 3'50 "
Semestral 7'50 "
Anual 14'00 "

Pago adelantado

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN

Valencia, 17

Año XIV

Teruel.—Sabado 4 de Noviembre de 1911

Numero 4006

DOCTOR VARGAS-MACHICA
CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA
Los días laborables de once á una y de cuatro á seis.
ASISTENCIA A PARTOS VISITAS A DOMICILIO
TEMPRADO, 14, PRAL.

J. SANZ TRALLERO
MEDICO-CIRUJANO
Consulta de enfermedades de niños, enfermedades secretas y aparato digestivo.
Horas de once á una.
APLICACION DEL 606
Total, núm 12 tercero.

Juventud escolar

Dejanlo á un lado las diversas cuestiones que en la actualidad preocupan á la pública opinión, asuntos que bien pudieramos calificar de añejos y en los que, á decir verdad, aún no hemos llegado á ponernos de acuerdo, un querido colega de Madrid, «La Mañana», desviándose de enfadosos temas políticos y alejándose de engorrosos problemas de sobran discusión y falta acción, se lanza de lleno á un campo que, por nuestra ignorancia, tenemos completamente abandonado, sin querer convencernos de que de él ha de venirnos la regeneración y el bienestar.

Ocupase el colega del abandono en que yace la enseñanza en España, y principalmente la clase escolar, y al ocuparse de este tan interesante tema lo hace de un modo superficial, pasando sobre ascuas, como suele decirse, marcando sólo los puntos más principales, seguro y convencido de que tan hondo problema no parece ser tratado sino exponiendo el hecho en sí, pues el marcar uno por uno los múltiples y variados aspectos que le entrañan sería larguísima labor, más que para ser expuesta someramente en las columnas de un periódico.

Y así es, en efecto. Preocupados, con las cuestiones políticas, y al decir política decimos «hombres», no tenemos tiempo para echar, aunque sea una rápida ojeada, al problema de la enseñanza.

Desde la instrucción primaria hasta los estudios superiores, todo lo tenemos abandonado, y nuestro abandono llega hasta el cinismo de decir que vivimos en un país inculto y que somos un pueblo de analfabetos. ¿Por qué escarnio este sobre el país, cuando todos somos los causantes de aquí, donde tanto se ha legislado, y acaso es uno de nuestros males mayores, la mucha legislación, no se hace nada por la enseñanza. Todavía más, y a veces sin causa que lo justifique, vemos que un ministro echa tierra lo que su antecesor dispuso. El niño sienta horror hacia la escuela, como equívoca lampante suela, y el escolar aversión al aula. La que a la es que la enseñanza agradable al niño, facilitando al maestro medios para ello, y alentar al

estudiante en su constancia y en su amor al estudio, que mecho y tenaz lo tiene, aunque por alguien se diga lo contrario.

¿Qué premios, que recompensas se dan ni al alumno ni al maestro?

Se nos argüirá que las matriculas de hono. Pero hay que tener en cuenta que no debemos circunscribirnos á las inteligencias privilegiadas, á los que tienen el don de la capacidad y de la mentalidad; tenemos también que buscar el estímulo de los pobres de inteligencia, haciéndoles perseverar en el estudio y en el trabajo, sin que su ánimo decaiga un solo instante ante la impotencia que en sí crea ver.

No debemos olvidar que de la escuela salen los cerebros preparados para entrar en la aula y que del aula salen para dar vida á la Patria.

La clase escolar vive completamente alejada del resto de la vida de España, y sólo nos enteramos que existe cuando se promueve algún tumulto estudiantil; entonces es cuando salen á relucir los estudiantes, y lejos de ver en ellos á los futuros hombres de la Patria, los miramos todavía como seres pintorescos, a egres y bulliciosos un poco truhanes y un mucho picarescos, á los que no falta más que la raída capa.

Hoy es ya—y estando al frente del Ministerio de Instrucción pública persona tan culta y tan amante de la enseñanza como el ilustre D. Amalio Gimeno, no es difícil que se realice—que nos preocupemos un poco del alumno y del maestro, si no queremos que suceda lo que todavía no ha sucedido: que nuestra mentalidad decaiga y que nuestra inteligencia se atrofia.

EL NITRATO DE SOSA Y SU PODER MOVILIZANTE

Los célebres agrónomos Müntz y Schloesing han demostrado que la nitrificación ó la conversión del nitrógeno orgánico y amoniacal en nitratos, se debía á la acción de determinadas bacterias que radican en el suelo y que tienen la notable facultad de desarrollarse en disoluciones puramente minerales, sin necesidad de materia orgánica alguna, si bien debe advertirse que el nitrógeno que encierra los compuestos azoados de los vegetales, proviene del amoniacal ó de los nitratos contenidos en el suelo y éstos á su vez de las materias orgánicas, del agua y de los abonos nitrogenados.

Las sustancias orgánicas, (humos), de la tierra son transformadas por la influencia del citado microbio en ácido nítrico y nítrico, los cuales al combinarse con la cal, sosa, etc., forman los nítricos y los nitratos, en cuyo estado son absorbidos por las raíces de las plantas, siendo de notar que el yeso, las bases en general, el sulfato de hierro y sobre todo el nitrato de sosa, estimulan la nitrificación.

Por esta causa los nitratos son los elementos predilectos para los vegetales y por su gran difusión y solubilidad están siempre en condiciones de ser asimilados directamente ó inmediatamente, que no sucede con las sales amoniacales, que tienen un elemento que experimenta una transformación en la tierra para convertirse en nitratos, y, por lo mismo también, la materia orgánica tarda más en descomponerse, constituyendo por tal motivo una especie de reserva ó depósito de nitrógeno que no entra en actividad sino con el tiempo y

á medida que se va transformando en nitratos.

El nitrato de sosa es, pues, un alimento directo de las plantas y actúa en las tierras de diversos modos, ya sea mejorando sus cualidades, ó favoreciendo la conversión de alguno de sus elementos, para que puedan ser asimilados, pero hay que decir que su benéfica acción no resulta igualmente eficaz de todas las tierras teniendo mucha más potencia movilizante en los arcillosos calcáreos que en las húmedas y arenosas.

De las notables experiencias de Biele se deduce que el nitrato de sosa, en los terrenos arcillosos, poco silíceos, además de su poder fertilizante y de portarse como el mejor y el más rápido de los abonos nitrogenados, tiene una manera de obrar que pudiéramos llamar indirecta, la cual ha concretado en las condiciones siguientes:

1.º El nitrato de sosa, independiente de su azoe nítrico, ejerce su acción no por la sosa que contiene, sino por la cal y la potasa que moviliza en la tierra, es decir que en dichos suelos los efectos que produce son análogos á los de la cal y de la potasa.

2.º El nitrato de sosa en las tierras débilmente calcáreas, moviliza la potasa asimilable mejor que los demás abonos movilizantes, como los sulfatos de amoníaco, la cal, superfosfatos, estréptin, y á mayor profundidad, tanto porque el nitrato de potasa á que da origen no es retenido por las tierras como las otras sales potásicas y penetra hasta el subsuelo, como porque á beneficio de la cal del suelo se transforma en nitrato de cal, que á su vez moviliza la potasa descendiendo hasta el subsuelo, y reforzando la potencia fertilizante propia del mismo nitrato sódico, por lo cual considerásele como un abono potásico indirecto.

3.º El nitrato de sosa obra igualmente como un fertilizante potásico indirecto, porque pone las raíces de las plantas en condiciones de asimilar la potasa inatacable á los ácidos.

4.º El nitrato de sosa encierra en ocasiones apreciables porciones de potasa que es conveniente dosificar en forma de nitrato, más activo que los demás compuestos potásicos directos, obrando también, y como es natural, por su masa.

5.º Por las razones consignadas, los fertilizantes nítricos economizan en gran parte el abono potásico, y por lo mismo puede hasta suprimirse en los terrenos ricos en dichos compuestos, no olvidando que el auxiliar preciso de los nitratos es siempre el abono fosfatado.

6.º El nitrato de sosa, al movilizar la potasa asimilable y asimilación de la potasa inatacable por los ácidos, favorece también la nitrificación de los suelos que lo hacen mal ó imperfectamente, y más si se realizan en las tierras enmiendadas calcáreas.

7.º Los abonos potásicos directos pueden suprimirse sin ningún reparo en los terrenos ricos en potasa ó cuando menos limitarse mucho, y por lo general las plantas tienen suficiente con la potasa del suelo y con la que llevan los estiércoles.

8.º En donde los fertilizantes potásicos producen efectos sorprendentes es en las tierras pobres en potasa, máximo si van acompañados de enmiendas calcáreas.

9.º El nitrato de sosa, al igual de los sulfatos de potasa y de amoníaco y del cloruro de potasio proporcionan indirectamente la cal á las plantas á expensas de la del suelo, siendo por lo mismo abonos indirectos, y por esta acción fertilizante, que acabará por dar existencia de carbón de caña en las tierras pobres, sólo enmiendadas con alguna frecuencia, las enmiendas calcáreas y rebastados de estiércol. De lo que fuertemente expuesto de más, además de notar que el nitrato de sosa hace en todos los casos más asimilables los principios minerales que contienen

las tierras y por este motivo todo cuanto activa la nitrificación ó la conversión del azoe en nitratos, lleva consigo la forzosa movilización de otras materias fertilizantes del suelo que con seguridad quedarían inactivas en esa función ó en la agregación del nitro de Chile.

Recordadas, á grandes rasgos, las inmensas ventajas que proporciona al agricultor el empleo del nitrato de sosa en todas las tierras, pero muy singularmente las arcillosas, no se ha de olvidar nunca, sin embargo, que utilizando una cantidad dada de dicha sustancia, ha de producirse siempre un aumento de cosecha, y que á mayor rendimiento, no solo se fija, como es lógico, más nitrógeno, sino que se extraen también mayor cantidad de los otros alimentos minerales del suelo, que estarán en relación con el excedente de cosecha. De ahí, pues, la necesidad imprescindible de restituir á la tierra los elementos que periódicamente le arrebatan las plantas, si se quiere conservar su fertilidad.

Téngase presente que si bien el nitrato de sosa no altera la proporción entre el ácido fosfórico y la potasa de tierra, el exceso, sea el que fuere, representa siempre el total de aumentos proporcionales en peso de los elementos de la cosecha, sin que los nitratos puedan variar de ningún modo la relación de los mismos.

Dr. A. Blavia.

ILUSIÓN

Queriendo dar un descanso

emprendi con paso lento
el camino hacia la playa.

Absorto en mis sueños dulces
lentamente caminaba,

cuando el rumor de las olas
vino á despertar mi alma.

Vime en presencia de un cuadro
de hermosura soberana,

cuyo marco era la luna...
astro de luz y de plata...

Fijé mi vista en la orilla
y ví flotando una barca,

tendida su vela al viento
y sujeta de una amarra.

A ella salté con presteza,
tendíme luego á mis anchas,

puse mi vista en el cielo,
que mil estrellas orlaban,

y las gigantescas olas,
con dulzura me acuraban

desechas en blanca espuma
que mi rostro palpaban.

Así, en éxtasis profundo
y adormecida mi alma,

ella volar hice al pensamiento
á donde tú te encontrabas.

Sofíe tenerte á mi lado,
que tus brazos me enlazaban,

que... por fin... era tu esposo
y tú mi esposa adorada.

Que eran las olas susurro
de los pájaros que cantan

y las estrellas del cielo
y la luna soberana

testigos de nuestra dicha
que nos hablaban al alma.

Así pasé largas horas,
y luego, al lucir el alba,

hallé más hermoso el cielo,
y las brisas más perfumadas

y escuché á los pajarillos
que al nuevo día cantaban.

Peronal ver á las gaviotas
que volaban en las aguas,

sentí envidia de las aves,
que hacia tu casa volaban

y a quella ilusión tan dulce
en realidad se trocaba

que todo era un sueño
que se acababa como la tarde.

Maria Esperanza Medina

FIDEL BONILLA SOL
CORREDORES DE COMERCIO
TERUEL

El trabajo de las abejas

En general nadie se figura la cantidad de trabajo que realiza una abeja en un solo día para llevar a la colmena un poco de miel.

Un agricultor ha calculado que para una sola carga cada abeja tiene que llevar más de seiscientos flores y como hace unas veinte viajes al día, lleva en total más de mil flores próximamente.

Algunos han creído que la maravillosa actividad desplegada por estos insectos que van a recoger el jugo de las flores para componer su miel, se debía exclusivamente a su instinto, pero un experimento muy curioso realizado recientemente por un entomólogo demuestra, por el contrario, que las abejas son capaces de reflexionar y en ciertas circunstancias dan pruebas de una verdadera inteligencia.

Una noche, el entomólogo puso unas terrones de azúcar bastante lejos de la colmena. A la mañana siguiente, las obreras buscadoras que hay en todas las colmenas los encontraron y en seguida empezó el ir y venir de las obreras recolectoras, las cuales tropezaron con una gran dificultad. ¿Cómo podrían llevarse el azúcar sólido? Las abejas no habían visto nunca azúcar, y, sin embargo, sabían lo que era. Las recolectoras no tardaron en convencerse de que no podían deshacer el azúcar y entonces se organizó un servicio de aguadoras. Estas iban a un charco, recogían líquido, lo vertían sobre el azúcar y luego libaban el jarabe resultante.

Con este ingenioso procedimiento desaparecieron en seguida los terrones. El experimento no pudo ser más concluyente.

Los antiguos tenían una proporción de ideas equivocadas con respecto a las abejas. Les atribuían toda clase de virtudes imaginarias y creían que nacían de la putrefacción.

En el cuarto libro de las Geórgicas, Virgilio nos dice que para reproducir las abejas hay que matar un novillo, cerrarle en una cabaña y dejarle como un animal salvaje para que a la primavera siguiente nazcan de aquella descomposición gusanos que no tardan en convertirse en abejas.

CRONICA

LA "PUEBLERINA"

Era Luis un muchacho abogado, listo y simpático, pero con más ensueños en su cabeza que todos los poetas habidos y que todas las bellas de quince años. Tanto, no sé si decir en su favor ó en su contra, muchos toques de pensador y más efusiones de literato.

En una ocasión se halló, casi por casualidad para sus nostalgias, en un pueblo relativamente grande, donde fué a pasar unos días con unos sus parientes, que en exceso de invitaciones decidió ir.

Y precisamente allí fué donde conoció a la «pueblerina», como él después la llamaba siempre. Era ella una joven de mucha belleza, joven y rubia, alta y de finas y delicadas líneas en su cara y en su cuerpo.

Ella iba por las tardes desde hacía tiempo a la casa de los parientes del joven, no por el pretexto de no sé qué aprendizajes de labores, y allí fué donde tuvieron la dicha de conocerse y allí también donde se pasaron las tardes como segundos, en charla amena y formal.

En una de estas tardes, en solemne conversación, decía ella:

—Créame, en este pueblo, ni existe ni puede existir el amor. Aquí basta con hablar de cerdos y de vacas y de sembrados abundantes, y se casan; los que aquí se casan por convenios de familia, en cuyos tratos ellos son meros instrumentos. Yo ni sé siquiera como puedo yo pensar así de distinta manera que estas gentes y muchas veces, soy franca, siento rabia contra mí misma, por estos alardes... qué se yo, de pensar, más alto. Debe ser romanticismo incurable.

—No, bellísima pueblerina,—decía él.—Usted lo que tiene es que es un alma grande y hermosa que vive en ambiente contrario por completo a su ideas. Preciosa flor creada para un jardín del amor y crecida en un campo árido por completo.

Ella entre rubores y tristezas, contestaba ingenua:

—Mire usted, yo creo que este afán mío de poetizarlo todo y de leer tanto me han puesto así.

—¡Ah! No,—decía él,—según usted no ha dicho nada de lo que le ha formado reostomato respecto a la poesía que yo veo en todo, es muy natural, hasta necesario; su espíritu señador, su edad y su incomparable belleza tiene que inducirle constantemente.

Ella agradesida sonrió, acaso ocultando en la gracia de su sonrisa una lágrima de ansias.

Bien. Esto no es cortísimo relato de lo que ellos charlaban y charlaban de continuo y a veces hasta discutían, y ella y él y ella parecían poner todo el esfuerzo del mundo en sus razones para convencerse.

Y una tarde cuando ya estaba abocado aquel fuego ímbrico, saltó la chispa que lo inflamó por completo.

El leía a Gabriel y Galán—el predilecto autor de ella—y los dos vivían ávidos de la poesía del libro.

Leyó él, en un éxtasis de entusiasmo, despacio, con inflexiones en la voz:

... Me dijo que el amor era la cosa más bella de la vida; me dijo que el amor era más fuerte que la muerte.

Y terminó después:

Y si me quieres amar... ama a la vida que a Dios y a mí nos amará en ella.

Miráronse un momento y con el lenguaje divino de los ojos que tiene mágicas palabras del alma, dijéronse todo el inmenso amor que en sí sentían. Después él articuló palabras; dijo:

—¿Verdad, mi vida, que me quieres con toda el alma, como yo a tí?

Y ella en un espasmo de felicidad irresistible, solo pudo alargar una mano y estrechar con efusión la del joven que creyó morir de dicha.

Y se amaron para siempre, y en el pueblo de gentes rudas y bajas vivieron ellos amando a la vida y a él y a Dios en ella.

Manolo de Mendoza.

Alcance postal

INTERIOR

Bilbao.—Una Comisión de patronos saldrá mañana para Burgos, con objeto de entregar al general Aguilar un mensaje de agradecimiento y 50 000 pesetas, para los soldados que vinieron a ésta con motivo de la pasada huelga.

Sevilla.—En el palacio arzobispal se ha tenido noticia de que en el consistorio que se celebrará en Roma el día 27, será preconizado cardenal el arzobispo de esta ciudad.

Las felicitaciones que recibe con este motivo el futuro purpurado, son muchas.

Pamplona.—Con motivo del centenario de las Navas, para cuya fiesta se hacen grandes preparativos, se celebrarán, entre otros festejos, unas maniobras militares, a las que se espera que asista el Rey, y un Concurso hípico, para el que hay destinadas 100.000 pesetas.

El sujeto que intentó estafar a un banquero con el nombre de Harring, dándosele de súbito holandés y de agente del aviador Garnier, resultó ser un estafador de historia y de nacionalidad española.

Según averiguaciones de la policía, se llama Julio Llanos Ruiz, pájaro que tiene varias causas pendientes.

Pontevedra.—Los obreros de las minas de Sidón y Tiro, se han declarado en huelga. Para el coto minero han salido fuerzas de la Benemérita.

Tortosa.—En el pueblo de Alcanal se han celebrado hoy grandes festejos en homenaje al maestro Padre briñódese una lápida dedicada a quien ha sido objeto de entusiasmo y vitores.

Bilbao.—El gobernador ha recibido un telegrama del Sr. Barreso contestando a la petición acordada en el mitin socialista del miércoles en favor de la

excarcelación de los presos con motivo de la huelga.

El ministro encarga se diga a la Comisión que no incumbe al Gobierno ordenar la encajación, sino a los Tribunales civiles o militares, que instruyen los procesos con completa independencia.

A un viajero que iba en el tren de Guernica a Aporabieta le robaron la cartera, que contenía 7 000 pesetas. El robado se dio cuenta del robo y forcejeó con el ladrón, que trataba de fugarse, sujetándole hasta que llegó la benemérita que se encargó del caso.

Una Comisión de obreros panaderos denunciado al gobernador que los patronos no cumplen el desecuso domini real, como había quedado concertado.

Zaragoza. Un grupo de doce hombres salió en Cetina al encastro de una pareja de guardias civiles, a la que agredió a tiros. Los guardias civiles contestaron de igual forma, no resultando nadie herido. Se practicaron tres detenciones, y los demás agresores huyeron. Ignóranse las causas de la agresión.

La jurisdicción militar instruye sumaria.

En el Circulo radical se ha celebrado una velada, pronunciando un discurso el Sr. Albernoz, que versó sobre la política general y electoral.

Organízase por los elementos radicales un mitin en favor de los denunciados del proceso de Cullera. Hablarán varios oradores.

Se ha solucionado el conflicto de la Azucarera de Epila. La directiva obrera ha protestado ante la Sociedad en nombre de sus compañeros contra la agresión al director. Como en esto queda salvado el principio de Autoridad, el consejo de administración ha acordado admitir a los obreros desde mañana.

Valencia.—La causa de los crimenes de Cullera ha pasado al fiscal de S. M.

El general Echagüe ha manifestado ser inexacto que vaya destinado a Madrid, añadiendo que lamentaba que viéndolo el general Ríos se lanzaran rumores acerca de su sustituto, pues además de no haberlo ofrecido nadie tal cargo, si se lo ofrecieran, no lo aceptaría por entender que su honor y su dignidad reclaman su permanencia en la Capitania valenciana.

El sordo apresado y puesto a disposición del juez militar que instruye los procesos de Cullera un bazo llamado Amado Muñoz, por crearse complicado en la fuga de cuatro revoltosos de Cullera, que guiados por el detenido marcharon embarrados en una lancha, dirigiéndose a Orán, adonde llegaron al cabo de catorce días.

EXTERIOR

Roma.—El Corriere d'Italia anuncia que el Consejo de Guerra de Trípoli ha condenado a muerte a más de 180 árabes acusados de traición.

Han sido ejecutados ya más de la mitad.

Paris.—El diario de Constantinopla Yeni Gazette, dice que desde la ruptura de las hostilidades acá, han perdido los italianos más de 80.000 hombres.

El número de prisioneros en poder de los turcos son de 670 italianos.

Roma.—El Corriere della Sera dice que el rumor propagado por los centros israelitas de Europa y especialmente en Viena, de que los hebreos residentes en la Tripolitania sufrirían una muerte adversa si Italia ocupaba esta provincia, han sido desmentidos.

El gran rabino de Trípoli ha dirigido al presidente de la Universidad israelita de Roma un telegrama en el cual le dice que desmienta los rumores a que hacemos referencia y propague por medio de la Prensa que los judíos de la Tripolitania se felicitan de la ocupación del país por Italia, pues con ello empezará para sus correligionarios de la Tripolitania y la Cirenaica una era de legalidad y la libertad tan anhelada.

Roma.—Noticias de Trípoli dicen que según informes de Adedigna, los árabes carecen de víveres y municiones. En las avanzadas ha sido detenido un indigena del Fezzan, quien estaba encargado de predicar la guerra santa.

Esta mañana, a las cinco, inició la Artillería turca un nutrido fuego contra las líneas italianas del Sudoeste, pero

sin causar daño alguno. Cesó el cañoneo enemigo a las ocho.

Los turcos llevaron esta mañana a Mesri varios cañones, con los que hicieron algunos disparos que no surtieron efecto ninguno, por cuanto no llegaron a estallar ni una de las granadas que lanzaron sobre las posiciones italianas, desde las cuales se les contestó en el acto, obligándoles a retirarse.

Paris.—El ministro de Negocios Extranjeros, Assim bey, durante la última recepción diplomática ha dicho a varios representantes de las potencias europeas que las pérdidas de Italia en el combate de Bengasi exceden de 2 000 muertos.

Paris.—Dicen de Constantinopla que el Consejo de ministros, en vista del éxito que ha coronado las operaciones turcas en Trípoli, ha acordado continuar la guerra.

Paris.—No se tiene aún detalles ciertos de las últimas operaciones realizadas en Tripolitania; pero se afirma con insistencia que los italianos han sufrido una gran derrota con miles de soldados muertos.

Roma.—Dicen de Trípoli que no hay que señalar más que un conato de ataque, ayer a las cinco de la tarde, pronto terminado.

Fuera de ello, todo el día y la noche han trascurrido con tranquilidad.

Roma.—La calma que se nota en las cercanías de Trípoli, a noticias que se reciben del interior del país, dan motivo para creer que dentro de algunos días se dará un ataque violento a Helmas y Trípoli.

Paris.—Comienza a preocupar seriamente a Italia la residencia pasiva y la guerra activa contra la economía italiana que realza Turquía.

En los centros diplomáticos se ponen ya algunas dudas al éxito y rapidez de la conquista y se obligan graves temores.

Italia no puede dañar a Turquía por mar, puesto que ésta, conociendo su debilidad, elude el golpe, y además, por que las potencias, temerosas de la extensión del conflicto, no se constituirían.

Por tierra, Turquía es más fuerte que Italia. La solidaridad musulmana contribuye no poco a crear tales dudas y temores.

Berlin.—A la Gaceta de Frankfurt le telegrafian desde Milán que los italianos movilizan su flota de reserva. Veintitrés cañoneros han salido de La Spezia para el teatro de la guerra.

Noticias de procedencia inglesa, aseguran también que la mayor parte de los buques italianos han abandonado las aguas de la Tripolitania con rumbo a las aguas turcas.

Roma.—Reina gran inquietud por el riesgo que toman los acontecimientos. En las esferas del Gobierno la confusión es enorme. Cuantos telegramas desfavorables se depositan, son detenidos.

Circulan las noticias merced a los alfabetos convencionales.

Roma.—En la Estación de Termini se han encargado 40 cañones de 75 milímetros, con destino a Trípoli. Son enviados en gran velocidad.

Roma.—Se ha publicado un decreto convocando los militares de la primera categoría del reemplazo de 1889, actualmente con licencia ilimitada, para reintegrarse a sus respectivos Cuerpos.

Este decreto se refiere especialmente a los telegrafistas y radiotelegrafistas.

GACETILLAS

Mañana se celebrará ante la Junta provincial del Censo, la proclamación de candidatos para las elecciones municipales que se han de verificar el domingo próximo.

Aun cuando a la hora que se repara nuestro número, ya estará ultimada la candidatura de coalición monárquica que ha de ir a la lucha por la mayoría de las vacantes, no podemos dar nombres de candidatos, por estar en el Gobierno civil reunidos liberales y conservadores confeccionando aquella.

Figurarán desde luego nombres de prestigiosas personas de la localidad, que por sí solos bastarían para llevar a las urnas el triunfo de la candidatura del Gobierno, como así lo hacen esperar, además, las inmejorables impresiones que se tienen en las esferas oficia-

Entre los republicanos, no existe según parece unidad de criterio y aunque la candidatura está ultimada, no agrada a las diversas fracciones en que el partido está hoy dividido, lo que como es natural, resta entusiasmos al partido, que va a la lucha con visible pesimismo.

En el «Boletín Oficial» de hoy, se publica una notable circular del señor Gobernador civil, encaminada a estirpar en la provincia el pernicioso vicio del juego.

Recibimos a hora muy avanzada de la tarde el referido periódico oficial, por cuya causa no podemos publicar íntegra la referida circular del Sr. Mesa de la Peña.

Como su interés es grande, la trasladaremos a nuestras columnas en el próximo número.

Como se esperaba, ha tenido fatal desenlace la dolencia del gran compositor valenciano el maestro D. Salvador Giner, cuyas obras musicales, por lo notable, son conocidas en Europa.

La muerte de este gran artista, será verdaderamente una pérdida para la cultura peninsular en España. En Valencia ha causado penosísima impresión tamaña decaída.

Descansa en paz el alma del inspirado maestro.

Hoy y mañana se verificarán grandes sesiones en el favorecido salón «Gran Palais» tomando parte en todas ellas la bella cuartetista La Japonesa.

El lunes, pues según nos participa el Sr. Calvo empresario del mencionado cine, comenzarán ya ultimados todos los preparativos, comenzarán las Secciones de Moda exhibiéndose sorprendentes y preciosas pelucas y suprimiendo los números de cartelas.

De paso para Mora de Rubielos he conocido el gusto de saludar al primer de primera enseñanza, amigo nuestro y colaborador de este periódico don José Rivelles.

El Sr. Capo pianista del «Café Moderno», ha partido en el correo de hoy con dirección a Valencia.

Por tenerse que ausentar para breves días, anoche se despidió de nosotros el apreciado joven y buen amigo D. Benito Soldavilla.

En el correo de anoche regresó a la población el joven ingeniero geógrafo de esta Sección y distinguido amigo nuestro Sr. Gil.

Ha tomado posesión del cargo de presidente de la Audiencia provincial de Castellón el exmagistrado de la Audiencia de esta ciudad y distinguido amigo nuestro D. José María Camós.

La cosecha de aceites de Sevilla promete ser espléndida, siendo muchos los almacenistas de dicha capital que dicen que les faltarán vasijas para almacenar los caídos.

Nos comunica nuestro corresponsal de Albalate que la cosecha olivarera es buena a pasos agigantados, pues los árboles presentan aspecto como hacen cuando no se había visto, tanto por la cantidad como por la calidad de la aceituna.

También nos dice que la fábrica de remolacha en construcción de La Puebla, ha anunciado a los agricultores de la zona su próxima campaña, invitando a cuantos lo deseen para que de su dirección puedan solicitar la simiente que necesiten cuyo producto les será pagado a 35 pesetas tonelada.

Presidida por la marquesa de Sotomayor, se ha creado en Madrid, una Junta de señoras para pagar alquileres a viudas pobres y mujeres que no tengan recursos con que satisfacer esta atenci-

En el Boletín Agrícola de esta región de la Rioja, encontramos los siguientes datos que interesan a la provincia Teruel: La siembra de cereales de invierno, se inició sembrando en seco, se ve-

rifica actualmente en buenas condiciones de sazón, por haber llovido algo durante la primera quincena del mes.

El Sr. Gobernador civil ha participado oficialmente su posesión a las autoridades locales.

La recolección de patatas, que empieza, va dando buenos resultados en regadío, y en secano la cosecha aparece bastante mermada por la falta de aguas en el último período vegetativo.

La remolacha azucarera presenta buen aspecto, y promete buenos rendimientos.

La cosecha de azafrán viene algo retrasada en el año actual, no esperándose la salida de la flor hasta fines de mes, siendo difícil fijar todavía los rendimientos de la misma.

El viñedo, donde no está atacado por la filoxera, promete buena cosecha, y sigue su desarrollo normal.

El olivar continúa sano y con mucho y bien desarrollado fruto, esperándose buena cosecha, si accidentes imprevistos no vienen a mermarla.

La ganadería escasa de pastos por la sequía que ha imperado, habiéndose presentado algunos casos aislados de viruela en el ganado lanar, y de mal rojo en el ganado de cerda. La glosepeda ha hecho su aparición en Bazaena, con carácter benigno hasta la fecha.

Habiéndose extraviado varios recibos extendidos para el cobro del arbitrio municipal de luces y coronas colocadas en el Cementerio el día de Todos los Santos del año actual; se previene a los interesados no satisfagan más que aquellos que vayan con la palabra «duplicado» y precisamente al Conserje del Cementerio, recaudador de dicho arbitrio.

Los números extraviados son los siguientes:

- 3, 5, 6, 7, 9, 10, 11, 15, 17, 19, 21, 22, 23, 26, 27, 28, 30, 32, 35, 43, 44, 45, 46, 47, 49, 50, 53, 54, 55, 57, 60, 63, 68, 69, 74, 75, 77, 77, (triple) 79, 80, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 93, 96, 90, 100, 101, 102, 103, 104, 106, 107, 108, 109, y 111.

Después de pasar la temporada veraniega en Teruel regresó ayer a la residencia a Madrid con su bella y elegante hija, nuestro distinguido amigo y paisano el Ilmo. Sr. D. Bartolomé Esteban, a quienes deseamos un feliz viaje en la Corte.

Con dichos señores regresó también a Madrid, la distinguida Srta. Marina Sancho.

El joven e ilustrado Arquitecto de la Delegación de Hacienda de Málaga don Francisco Azorín, que pasó el día de ayer en esta capital al lado de su familia, regresó anoche a la bella ciudad de su destino.

Deseamos feliz viaje al apreciado amigo.

Se encuentra en Zaragoza para gestionar asuntos de interés a la localidad una comisión de Calanda compuesta del Alcalde D. Antonio Falo y de los propietarios de aquella localidad D. José Ballester, D. Vicente Jebra, D. Vicente Cotel y D. Ignacio García.

Se ha publicado el primer número de la revista popular ilustrada Mundo Gráfico, que han creado la Gerencia, Dirección y redacción de Nuevo Mundo que se separaron de esta Empresa, acompañados por los jefes y personal de los talleres de grabado, imprenta, máquinas, encuadernación y Administración.

Las condiciones inmejorables con que se ha presentado al público el nuevo periódico Mundo Gráfico, del que forman parte todos aquellos valiosísimos elementos a cuya cabeza figuran nombres tan prestigiosos como los de los señores Zavala y Verdugo, aseguran a la nueva revista el favor incondicional del público.

En este primer número resaltan tanto el exquisito gusto artístico con que está presentado y su primorosa estampación como la amplitud e interés de las informaciones gráficas que para él han hecho Campúa y Villaverde, y que completa los corresponsales fotógrafos de España y el extranjero. El interés literario que han sabido dar sus redactores Augusto Barrado, Félix Méndez, Contreras Camargo, López de Sá y Gil Asensio, y los brillantes colaboradores Andrenio, Alejandro Miquel, Arturo Reyes, Francés, Agustín Bonal, Pérez Fernández y otros prestigiosos escritores con cuyas

firmas cuenta la nueva y notabilísima revista, cuya aparición ha constituido un verdadero éxito.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan en general de la gente, por no acudir a tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación, si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo la

Escrófula

cuidándola debidamente desde un principio se puede atajar la enfermedad y curarla, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho: «Tengo una verdadera satisfacción en manifestarles que mi hija María de 5 años de edad se ha curado de la escrófula, tomando la

Emulsión Scott

Tenia bultos en el cuello, había perdido el apetito, su color era amarillo y la criatura siempre estaba de mal humor. Los bultos a veces se hacían muy grandes, pero nunca llegaron a reventar, lo cual según nos dijo el médico, fué debido a que aplicamos el remedio (la Emulsión) a tiempo. La naturaleza de la niña ha cambiado por completo y su salud ahora es satisfactoria. Manuel Montserrat (calle Pau de la Creu No. 3-20-2º) Barcelona 24 de Marzo de 1910. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de escrófula, es la Emulsión de Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de escrófula, procurad la Emulsión de Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión de Scott, es el remedio seguro para curar la escrófula, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. ¿Tenéis escrófula? Pues comprad la Emulsión de Scott hoy mismo. La de Scott tomándola a tiempo cura la escrófula en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Maré, Calle de Valencia 333. Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.



LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MÁQUINA SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER, ES LA

SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos SINGER en todas las ciudades. EN TERUEL. DEMOCRACIA 18.

Se ha posesionado de la Comandancia militar de Alcañiz, el Teniente Coronel de Infantería D. Guillermo Alvarado.

NAVAS Y C.ª INGENIEROS

ALMACÉN DE MAQUINARIA (Casa fundada en 1883)

Marqués de Cubas, 5, Madrid

MOTORES DE GAS POBRE Máquinas y calderas de vapor

Instalaciones de Electricidad, Harinas, Riegos y otras industrias.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (rifones), Vichy Grandes Grilles (higado) So ninsustituibles.

A 297 08 pesetas ascendió la recaudación por consumos en los felatos de esta capital durante el día de ayer.

Boletín Meteorológico

DIA 4 DE NOVIEMBRE

Observaciones tomadas en el Instituto provincia

Table with meteorological data: Barómetro a cero grados y al nivel del mar (7684), Temperatura máxima al sol (19.0), Idem idem a la sombra (16.8), Idem mínima a la sombra (7.9), Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas (14'0), Dirección del viento (S), Lluvia en milímetros (0'0)

Venta de una casa con corral y excelentes condiciones en esta ciudad y próxima al Mercado.

Daran razón en la Administración de este periódico.

NODRIZA joven, leche fresca, hay en Alfambra que se cria en su casa

Informaran, Plaza del San Juan, número 7, 2.º

SERVICIO TELEGRAFICO

Conferencia

Esta tarde ha conferenciado en el Ministerio de la Gobernación los señores Romanones y Barroso.

La conferencia ha versado sobre las próximas elecciones municipales y principalmente respecto a la candidatura monárquica por Madrid.

Fallecimiento del capitán general de Madrid

Ha fallecido el capitán general de Madrid Sr. Ríos, habiendo sido su muerte sentidísima.

Hoy se celebrará el entierro, que promete ser una verdadera manifestación de duelo.

Aun cuando se desconocen todavía las disposiciones del finado, se cree que el estérverse le tributarán los honores que marca la ordenanza.

Fuga de dos parejas

Dicen de Valladolid que se han fugado dos hermosísimas muchachas de 14 y 17 años respectivamente de sus casas paternas en unión de sus novios.

Créese han embarcado para la Argentina.

Las huelgas

El gobernador de Alicante participa que se ha solucionado la huelga de alpargateros de Aspe.

De Cádiz dicen que la huelga de obreros del campo de Jerez decrece. Los toneleros han declarado el boicoteo a la Casa de González Rivas.

En Cadiz amenazan declararse en huelga los cocheros, por diferencias con los patrones.

Regreso de Romanones

Hoy ha regresado de San Cruz de Mudela el presidente de Congreso Sr. Romanones que se encontraba decaería en dicho punto

Imprenta de Angel Mallén

Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas
PARACUELLOS DE GILOCA
 PROVINCIA DE ZARAGOZA.—ESTACION DE PARACUELLO
 ESTABLECIMIENTO DE LOS BAÑOS N.º 1
 DE
FELIPE GARCÍA SERRANO

Por su composición química, y por los efectos que en el organismo producen, son las aguas heterogéneas, alterantes y laxantes.
 Representan una medicación térmica en sus manifestaciones.
 Su especialidad en el es: **reumatismo** en sus manifestaciones.
 1.º **En la piel.**—Eritema indurado, con, escrófulos, liquen, etc. Los escrófulos: **escrófulos malignos, lupus eritematoso escrófulo pustuloso** etc. etc.
 2.º **En las mucosas y ganglios.**—Conjuntivitis, blefaritis queratitis intersticiales y pustulosas, apacías de corneales, otitis diversas, faringitis amigdalitis e hipertrofias tonsilares, rinitis, ocnas, adenitis induradas y supuradas, etc. etc.
Huesos y articulaciones.—Periostitis, caries y tumores blancos
 Son especialísimas también estas aguas en toda dermatosis, cualquiera que sea su naturaleza, siempre que su carácter patológico sea la **herpeticidad, a tanía, y particularmente en las afecciones de los folículos sebáceos y sudoríferos.**
INDICACIONES GENERALES.—Ojo de la artritis (forma tórpida) herpetismo.
Aparato digestivo.—Dispepsias por hipoclorhidria e insuficiencia motriz, infartos hepáticos, catarros de las vías biliares y del intestino, plétora venenosa abdominal, estreñimiento, hemorroides.
Aparato respiratorio.—Eficacísimas en las laringitis crónicas, en las bronquitis muy exudativas, broncorreas, infartos gaseosos pulmonares, priapismo, período de la tuberculosis tórpida (se hace el traqueo amigdalítico en la cámara inhalatoria).
Aparato genitourinario.—Catarros tóxicos crónicos de los riñones y escrófulos, leucorreas por vaginitis endocervicitis y endometritis, exulceraciones del hincio de tenca, infarto uterino.
 Si en estas lesiones domina el elemento dolor y el neurosismo, no convienen estas aguas sino las carotermas.
Sifídis. Muy eficaces en las sifídis pustulo crúscáceas, pábulo-vesiculosas y ulcerosas, pero siempre volviendo al tratamiento específico.
 En los individuos debilitados por esta infección ó en aquellos en que las reacciones medicamentosas están apagadas por existir la enfermedad con otros vicios humorales, son excelentes sus resultados por su acción tónica estimulante.
 Finalmente: en alguna afección quirúrgica, como trayectos fistulosos abscesos crónicos, heridas y úlceras sin tendencia a la cicatrización.
 Estas aguas se hallan de venta en las principales farmacias de Teruel.

Esquelas y Recordatorios á precios baratísimos
 se imprimen en la Imprenta de este periódico

SOBRE-MONEDERO

PARA CIRCULACION POR CORREO DE VALORES EN METAL
 SERVICIO POSTAL OFICIAL

Creado por Real Decreto de 30 de Noviembre de 1899

EL SOBRE-MONEDERO circula entre todos los pueblos de la Península Islas Baleares, Canarias y costa de África, y donde no haya Administración de correos, están obligados á suministrarle la circulación los carteros y peatones rurales.

EL SOBRE-MONEDERO es el medio más cómodo, sencillo y seguro para remitir dinero por correo, certificado, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciones. Con el SOBRE-MONEDERO se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el cartero en su domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedidos de libros, pensiones mesadas, etc., etc. Único que resuelve las dificultades del giro en pequeñas cantidades. EL SOBRE-MONEDERO tiene la **GARANTIA DEL ESTADO** que abona la cantidad declarada en caso de extravío. EL SOBRE-MONEDERO se vende en los estancos, Administraciones, Estafetas de Correos y Carterías, librerías, tiendas de objetos de escritorio, al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Sociedad del Sobre Monedero. Se abona un buen premio de venta. SE DESEAN REPRESENTANTES ACTIVOS PARA CAPITALES DE PROVINCIA Y PUEBLOS IMPORTANTES.

Oficinas: Goya, 19, Madrid.



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.
 Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.
 Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del interperante.
MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale: Co., 76 Wardour Street, Londres 347. El Polvo Coza obtenido en todas partes se presenta á uno de los indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede ir personalmente, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á **COZA & WARDER CO. 76 Wardour Street, Londres 347**
 Depósitos: en Teruel: Farmacia de T. Bayo Gimenez, Pozo, 10— EN CANTAVIEJA Farmacia Francisco Chando.

“CELTIBERIA”
 SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
 REGIONAL NAVARRO-ARAGONESA
DOMICILIADA EN ZARAGOZA
 CAPITAL SOCIAL: 2.000.000 DE PESETAS
 DE SEMBOLSA DO: 500.000 P. SETAS

CONSEJO DE ADMINISTRACION

- PRESIDENTE,**
 EXCMO. SR. MARQUES DEL VALDILLO, ex-Ministro, Diputado á Cortes por Pamplona.
- VICIPRESIDENTE,**
 SR. D. MANUEL ESQUEDERO, Propietario y Vicepresidente del Consejo de Administración de Maquinaria y Metalúrgica Aragonesa.
- VOCALES,**
 EXCMO. SR. MARQUES DE MONTEMUZO, ex Diputado á Cortes por Zaragoza, Abogado y Propietario.
 SR. D. JOSE SANCHEZ MARCO, Diputado á Cortes por Pamplona, Abogado y Propietario.
 EXCMO. SR. D. ALEJANDRO PALOMAR, ex Alcalde de Zaragoza, Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de Zaragoza, Abogado y Propietario.
- CONSEJERO DIRECTOR**
 SR. D. AGAPITO PERALTA, Propietario y Fundador de «LA VASCONIA»

Preferentes razones que abonan á “CELTIBERIA en Navarra y Aragón

- 1.º En el primer lugar “CELTIBERIA,, en ningún caso contrata sus seguros á tipos más altos que los establecidos en la actualidad por las demás Compañías. Esta Sociedad acepta desde luego los seguros á tipos y tarifas en curso. E que asegure sus propiedades en “CELTIBERIA,, tiene pues la certeza de no pagar cuotas mayor que en cualquiera otra Sociedad.
- 2.º Las personas que forman y rigen “CELTIBERIA,, son conocidas en el país, arraigadas y ligadas á él por sus intereses, relaciones de amistad y parentesco. Saben, pues, los asegurados con quien tratan.
- 3.º El domicilio de “CELTIBERIA,, es Zaragoza y por tanto, saben los asegurados de las dos regiones hermanas la facilidad que tienen de acudir al mismo Consejo de Administración cuyos individuos no dejarán de atender sus quejas ó reclamaciones que formulen, porque su honradez se lo exige y también porque se lo demanda el propio prestigio y estimación entre sus paisanos.
- 4.º Los peritos, Agentes, etc. que han de intervenir en los seguros y siniestros, son del país y por tanto conocidos del asegurado.
- 5.º “CELTIBERIA,, Sociedad Navarro-Aragonesa se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en el orden del seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.
- 6.º Merced á las anteriores consideraciones creemos fundadamente que “CELTIBERIA,, será favorecida por la mayoría de la región Navarro-Aragonesa. Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha de Diciembre de 1910.)

Recibos talonarios de inquilinato desde una peseta 100
 En la Imprenta de este periódico.



PRIMITIVA LECIA
Estrella Conejo
 ÚNICA PARA HACER BUENA COLADA SIN ESTROPEAR LAS ROPAS POR SU SUAVIDAD BLANCURA Y DESINFECCIÓN 15 AÑOS DE ÉXITO!

MÁS ECONOMICA POR SUS RESULTADOS INMEJORABLES
 MÁS BARATA QUE NINGUNA PORQUE CON POCAS HAY MÁS
 EL FABRICANTE AGENCIA EN ARAGÓN
S. Casamitjana Mensa Coso 8 ZARAGOZA